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UTM – la orizontul celei 
mai frumoase vârste

În octombrie 2014 UTM şi-a marcat jubileul 
de 50 de ani. Cu ocazia celor cinci decenii de 
învăţământ superior ingineresc în săptămâna 
20-25 octombrie a fost organizată o suită de 
manifestări ştiinţifice şi culturale, expoziţii, şe-
dinţe festive, care au culminat pe 24 octombrie 
cu un eveniment unic la Palatul Naţional „Nico-
lae Sulac” din Chişinău – adunarea festivă „50 
de ani ai UTM”. 

Pentru a marca orizontul celei mai frumoa-
se vârste, Universitatea şi-a invitat prietenii, co-
legii, corpul profesoral, rectorii instituţiilor de 
învăţământ superior, reprezentanţi ai corpului 
academic, cercetători, studenţi de ieri şi de azi 
ai UTM. Solemnitatea a fost onorată de prezen-
ţa Prim-ministrului RM Iurie Leancă, primului 
Preşedinte al RM Mircea Snegur, care din acea 
zi a devenit Doctor Honoris Causa al UTM, pre-
şedintelui AŞM, acad. Gheorghe Duca, repre-
zentanţilor Preşedinţiei, Parlamentului, Guver-
nului RM, diplomaţilor acreditaţi la Chişinău, 
oaspeţilor de peste hotare.

Festivitatea a început creativ. Artista Ana 
Munteanu, cunoscută prin talentul său ex-
clusiv de a desena în nisip, a adus un mesaj de 
felicitare foarte puternic: ingineria, de-a lungul 

timpului, a fost şi va fi motorul de dezvoltare al 
lumii. De aici şi laitmotivul festivităţii aniversa-
re: Ingineria defineşte viitorul.

Din cei 50 de ani de existenţă, timp de 21 
de ani UTM este condusă de acad. Ion Bostan, 
primul rector ales prin vot direct de Senatul 
Universităţii. Către acest frumos semicentenar, 
rectorul a prezentat un raport care reflectă ge-
neza învăţământului ingineresc din RM, gene-
ză pe care a datorat-o generaţiilor de dascăli şi 
ingineri trecuţi prin Universitatea Tehnică, care 
i-au conferit prestigiu şi au transformat-o într-o 
instituţie reper pentru generaţiile viitoare. 

Când a urcat în scenă, rectorul-academi-
cian a fost aplaudat îndelung. Domnia sa a 

exprimat mulţumiri tuturor pentru prezenţă, 
amintind că este minunat să ne aducem amin-
te de persoanele care au putut găsi premisele 
de creare ale Institutului Politehnic în perioada 
anilor 1960. D-lui a prezentat un scurt istoric 
al universităţii, a mulţumit profesorilor şi stu-
denţilor pentru efortul de a dezvolta şi susţi-
ne Alma Mater, a vorbit despre obiectivul de a 
stopa migraţia masivă a specialiştilor în dome-
niul ingineriei şi cum UTM a reuşit să extindă 
rândurile acestora în ţara noastră. Totodată, 
învăţământul ingineresc nu poate evolua fără 
componenta cercetărilor ştiinţifice – UTM dis-
pune de laboratoare, profesori care îşi pot ghi-
da studenţii în crearea unor teze de licenţă de 
calitate în sfera cercetării sau în alte domenii 
reale.

Rectorul a elogiat pios înaintaşii care au 
contribuit la formarea şi dezvoltarea învăţă-
mântului ingineresc, exprimând profundă 

recunoştinţă şi respect actualului corp profe-
soral didactico-ştiinţific, conducerii catedrelor 
şi facultăţilor, care, prin vocaţia de pedagog, 
cercetător, manager, asigură continuitate şi 
dezvoltare Universităţii Tehnice. Domnia Sa a 
exprimat speranţa că UTM va rămâne o făclie 
veşnic aprinsă în slujba emancipării poporului 
nostru, în consolidarea potenţialului intelec-
tual tehnic ce reprezintă un fundament sigur 
în menţinerea şi dezvoltarea culturii tehnice 
autohtone şi prosperarea tânărului nostru stat.

Într-un moment de o deosebită intensi-
tate emoţională profesorii-veterani ai UTM, 
care s-au aflat la începuturile Politehnicii chi-
şinăuiene, au primit buchete de flori din mâi-

Porniţi 
colindul , 

a venit 
Crăciunul!
Azi nu mai ninge cum ningea odată
În zi de-Ajun, când colindam tot satul,
Şi o făceam de-a lungul şi de-a latul –
Atenţi să nu rămână nicio vatră...

Deşi sunt alte timpuri şi alţi oameni,
Noi datina o ţinem ne-ntinată,
În seara de Crăciun cu mic, cu mare
Ne-adună aceiaşi caldă sărbătoare.

La ceasul dintre ani ne strângem roată
La fel ca-acum un veac pe jumătate,
Şi dăm frâu liber gândurilor toate
A tot ce-am făurit şi ne aşteaptă.

Deşi nu mai e ca-n vremile trecute
Şi zămislim cu totul altă viaţă,
În suflet şi în conştiinţa noastră
Noi depănăm acelaşi fir de aţă.
 
Azi nu mai ninge... dar e tot Ajunul...
Şi ne încântă-aceiaşi dalbă veste –
În noaptea asta s-a născut în iesle
Mesia – mântuirea noastră!

a declarat că semicentenarul UTM constituie 
un adevărat testament de excelenţă şi perfor-
manţă ştiinţifico-didactică a RM, subliniind că, 
alături de primele instituţii academice, UTM a 
stat la temelia consolidării societăţii cunoaşte-
rii în RM, asumându-şi responsabilitatea de a 
menţine şcolile ştiinţifice, a educa tinerii în do-
meniul ştiinţei, tehnicii şi producţiei, misiune 
pe care o îndeplineşte cu succes. 

Pentru rezultate ştiinţifice marcante, merite 
deosebite în dezvoltarea diverselor domenii de 
cercetare ştiinţifică, pregătirea cadrelor de in-
gineri şi a cadrelor ştiinţifice de înaltă calificare, 
AŞM a acordat UTM cea mai înaltă distincţie a sa 
– Medalia „Dimitrie Cantemir”.

Acad. Grigore Belostecinic, rectorul 
ASEM, preşedintele Consiliului Rectorilor din 
RM a exprimat înalta onoare de a adresa, în 
numele Consiliului Rectorilor, dar şi al Senatu-
lui şi corpului de profesori şi studenţi ai ASEM, 
sincere felicitări şi cele mai calde urări de bine, 
alese sentimente de preţuire, adresate perso-
nal rectorului Ion Bostan şi întregului colectiv 
al UTM cu ocazia împlinirii primilor 50 de ani 
de la fondare.

Un inspirat discurs omagial a rostit şi prof., 
dr. ing. Radu Munteanu, preşedintele Senatu-
lui UT din Cluj-Napoca, România, ex-rector şi 
rector de onoare al Universităţii clujene, DHC 
al UTM (discursul integral îl publicăm în pag. 2 
a prezentei ediţii a „Mesagerului Universitar”).

Felicitări au adresat Serghei Cebotari, 
preşedintele Comitetului de conducere al BC 
„MoldovaAgroindbank”, Dumitru Ivanov, 
preşedintele Consiliului General al Sindicatului 
Educaţiei şi Ştiinţei. Veteranul UTM, prof. univ., 
dr. hab. Tudor Ambros, a exprimat amintiri şi 
sentimente deosebite trăite din plin de-a lun-
gul celor 50 de ani de activitate la UTM. Din 
partea studenților un cuvânt de felicitate şi 
mulţumire pentru valorile promovate de UTM 
a rostit Cristina Marin, studentă în a. I, Filiera 
francofonă „Tehnologii alimentare”.

În 50 de ani UTM a creat un strat social 
de intelectualitate tehnică - cca 85 de mii de 
ingineri şi economişti, peste 1300 de doctori 
în ştiinţe şi doctori habilitaţi, dar şi peste 38 
mii de specialişti, formaţi prin Centrul de per-
fecţionare şi recalificare a cadrelor de profil 
tehnic.

Evenimentul s-a încheiat cu un film infor-
mativ despre UTM şi cu evoluţia artistului de 
muzică populară Ion Paladi.

La mulţi ani, 
UTM!

„UTM se află la orizontul celei mai fru-
moase vârste – vârsta unei limpezi conşti-
inţe de sine, a unei maturităţi asumate, a 
unei creativităţi aşezate, o vârstă de bilanţ 
şi analiză, vârsta certitudinii senine, dar şi 
a îndoielii interpelatoare, sensibilă însă la 
provocările visurilor îndrăzneţe”

(Radu Munteanu, prof., dr. ing.)

nile studenţilor, în semn de 
recunoştinţă pentru munca 
lor neprecupeţită, adusă pe 
altarul acestei unice instituţii 
de învăţământ superior ingi-
neresc de la noi.

Prin Decret prezidenţial, 
în semn de înaltă apreciere a 
meritelor deosebite în dezvol-
tarea învăţământului univer-
sitar, pentru contribuţie sub-
stanţială la pregătirea speci-
aliştilor de înaltă calificare şi 
activitate didactico-ştiinţifică 
prodigioasă, Universitatea 
Tehnică a Moldovei a fost 
decorată cu cea mai înaltă 
distincţie de stat –  „Ordinul 
Republicii”. 

Distincţia a fost înmâna-
tă de Ion Păduraru, secretar 
general al Aparatului Preşe-

dintelui RM. Pentru contribuţii semnificative la 
dezvoltarea învăţământului, Preşedintele RM 
a acordat distincţii şi unor personalităţi notorii 
din colectivul instituţiei.

„UTM – exemplu al coeziunii dintre 
procesele de studii, cercetare şi 
dezvoltare a spiritului de creativitate”

Această înaltă apreciere a fost dată în cadrul 
festivităţii de Prim-ministrul RM Iurie Leancă. 
„În aceste cinci decenii, UTM s-a afirmat ca o 
instituţie de referinţă, care a dezvoltat şi a con-
solidat potenţialul intelectual tehnic şi cultura 
tehnică naţională. UTM este un exemplu al 
coeziunii dintre procesele de studii, cercetare 
şi dezvoltare a spiritului de creativitate, iar co-
relarea dintre oferta educaţională şi cererea de 
pe piaţa muncii a devenit pentru UTM nu doar 
o lozincă frumoasă, ci un stil de activitate”. Pre-
mierul a remarcat parteneriatele încheiate de 
UTM cu instituţiile de profil din lume, fapt ce 
contribuie şi la integrarea europeană a ţării 
noastre. „În condiţiile economiei globalizate 
de astăzi, cea mai importantă este cooperarea 
dintre Universitate şi mediul de afaceri şi cel de 
producere, cooperare care contribuie în mod 
hotărâtor la creşterea nivelului de pregătire 
profesională a studenţilor şi la încadrarea lor 
cât mai rapidă în câmpul muncii”. 

Prim-ministrul a salutat faptul că la UTM 
funcţionează numeroase centre de creaţie 
tehnică, design, inventică – veritabile labora-
toare de talent, în care se nasc cele mai inedite 
creaţii şi invenţii, între care şi deja celebrul, pri-
mul Satelit Moldovenesc. 

Pentru contribuţii semnificative la dezvolta-
rea învăţământului superior tehnic, pregătirea 
cadrelor de înaltă calificare, Premierul a înmâ-
nat două diplome ale Guvernului de gr. I: conf. 
univ., dr. Valentina Bulgaru, decan al Facultăţii 
de Industrie Uşoară, şi conf. univ., dr. Derid Ole-
di, care activează la UTM din anul întemeierii 
instituţiei – 1964. În total, cu Diplome ale Gu-
vernului RM şi ale Ministerului Educaţiei al RM 
au fost distinşi peste 100 de angajaţi ai UTM.

Mulţumindu-le profesorilor UTM pentru 
activitate prodigioasă în domeniul învăţămân-
tului, competenţă şi profesionalism, cultură şi 
inteligenţă, contribuţie substanţială la pregăti-
rea specialiştilor de înaltă calificare, viceminis-
trul Educaţiei Igor Grosu a înmânat diplomele 
Ministerului Educaţiei conf. univ., dr. Cazac 
Viorica, şef Catedră Design şi tehnologii poli-
grafice; conf. univ., dr. Maria Vasilev, şef De-
partament Perfecţionarea cadrelor didactice. 

Preşedintele AŞM, acad. Gheorghe Duca, 


